

走进咸宁国家级传统村落 ③

崇阳回头岭村
回眸峻岭的乡愁

咸宁日报全媒体记者 马丽 通讯员 陶然

传统村落名片

回头岭村是中国传统文化村落，有明清古民居群多处，这里贤能辈出，明清两代有进士、举人48人，首任武汉大学校长王世杰便出生于此，其故居保存完好。截至目前，该村共出大学生100多位，遍布世界各地，还有许多人在外经商，富甲一方。该村提琴艺人甘伯炼还是中国非物质文化遗产传承人。

2015年底，该村成立乡贤理事会，在返乡乡贤和村委会的带领下，该村自筹经费治理乡村，进行美丽乡村建设。2016年初，第一期建设工程结束。目前，该村正如火如荼进行第二期改造工程。

地名简介

据传，回头岭是王世杰的高曾祖父恭元公所取。原来这里只是一个形若马身的小山岗，山高水活，物华天宝，但却没有人居住。

王氏几代人都从事经商，恭元公曾在九江经商途中，偶遇一卦先生，并同宿一饭馆。晚上同饮酒时，卦先生酒性大发，脱口吟诵：“雨山一条龙，滴滴答答到金城，雄鸡开口天下唱，白马回头岭。”

后来，恭元公经商来到崇阳，听说东南方有座山叫雨山，白霓桥有座山叫金城山。于是，他到这两地仔细看，仔细打听，足迹遍及崇阳的山山水水。

一天，恭元公经商到白霓桥，晚上与一看山老人谈至深夜，入睡便梦见一白马飞奔而至，恭元公被惊醒。过了一会，他再合眼入睡，白马又回头飞奔而来，绕着这山坡转圈圈，蹄疾疾驶，尘土飞扬，恭元公再次被惊醒。

第二天，他赶回他的住地赤壁神山，向家人讲述了自己的梦见白马和原来偶遇卦先生的经历，并把自己在崇阳经商的所见所闻和被白马惊醒后的所思所想告诉了家人。

父亲骂他是头脑发热，说的是疯话。为了让父亲理解自己的想法，恭元公特地雇了四名轿夫，将老父从神山抬到了梦见白马的地方。

老父觉得这里实实在在是个好地方。返回时，老父吩咐轿夫停下，让儿子扶着他走上一个小山坡回头看。恭元公见老父这一举动，便顿然大悟，惊呼：“父亲，这就是回头岭。”

不久，恭元公说服了家人，举家搬迁到了崇阳白霓桥北面这个山头，自那时起，这地方就取名叫“回头岭”。王氏已在这里繁衍了九代。现在，崇阳还传诵着：“崇阳有个回头岭，出门三日把家想”的歌谣。

特别报道

古韵建筑讲述光阴故事

17日，记者从温泉出发，沿咸通高速，转京珠高速，一路南行，直奔崇阳白霓镇回头岭王树冲。这里是民国政治家、教育家、武汉大学校长王世杰先生的故里。

该民居坐东朝西，砖木结构，砖是清一色的青砖，瓦是清一色的黛瓦，门槛用高高的条石拦着，显示出一种尊严。大门两边各有一块黑色大理石识别牌，上面刻着“王世杰故居”字样。其中一块还刻着“湖北省文物保护单位”，另一块刻着“崇阳县文物保护单位”。

村支书甘卫民介绍，故居分祖屋和老屋。祖屋是王世杰先生的出生地，坐东朝西，两间三间，一进二重，单檐悬山灰瓦顶。走进大门，是一前厅，紧接着是一处天井，过了天井，就是正厅。南边紧邻的是王氏家族老屋，该屋坐南朝北，一进三重，共有大小房间二十余间。这些民居有一个共同的特点是屋宇相连，几乎所有王氏家族的房屋都通过一条甬道相通，落雪下雨，不用带雨具就能来去自如。这两栋民居分别建于清朝中叶和晚期，迄今已有一百多年的历史。

遗憾的是，2016年故居突发火灾，故居被损坏。目前故居正按规划修复中。

“回头岭传统建筑群以民居为主，主要建于清代以后，是鄂南地区乡土建筑的典型代表，现存传统建筑主要有王世杰故居和虎头冲民居。”甘卫民边热情



讲解，边带领记者参观，虎头冲古民居群建于同治六年，坐西向东，北高南低阶梯型。建筑主体民居中有280间房屋，48个天井，总面积9250亩……

气派、古老的建筑经过岁月的洗礼，已然没有了昔日繁华景象，但这里蕴含着好多故事——

王世杰借钱为家乡父老捐贈；侄儿王德芳遵叔父遗愿，在回头岭修建水井，竖立井边的石碑刻有“敦睦饮水井”5个大字。其女儿雪华和秋华遵照王世杰“为家乡人民做件好事”的遗愿，在崇阳大道捐建了“雪艇图书馆”……

文物修缮留住乡愁根脉

王世杰故居意外失火受损后，省文物局、省古建筑保护中心、咸宁市文化局、崇阳县人民政府相关负责人以及古建筑保护有关专家一行，专程赶赴王世杰故居进行现场勘测，并召开专题座谈会，共同研究部署文物抢险维修保护工作，尽快恢复文物的历史原貌，消除文物安全隐患。

崇阳决定对王世杰故居进行整体修缮、保护，总体规划面积扩大至75亩，计划总投资5000余万元。白霓镇成立王世杰故居保护中心，筹集了200多万元资金开展一期修复工程。目前，祖屋已经修复完成，老屋修复工程10月完工。

当日，记者在白霓镇回头岭村王世杰故居看到，王世杰故居（老屋）修缮工程正在有条不紊地进行中。据项目施工负责人介绍，此次修缮占地面积约1260平方米，建筑面积约1050平方米。主要抢救性修缮建筑本体的地面、墙体、木构架、屋面、门窗等，修复

正屋前厅两侧次间、梢间及横屋前厅屋面，以“修旧如旧”的原则恢复故居原貌，还原其真实性和延续性。

在虎头冲古民居，记者了解到，该古民居群保存较为完整，按照相关规定，去年村里聘请专业人士，将破损的房梁换成新的房梁，并涂上相近的颜色。

“为了保护传承优秀文化遗产，延续城市文脉，留住人们乡愁，这些古民居群必须修缮好，保护好。”白霓镇相关负责人介绍，咸宁市人大常委会已经立法将古民居保护起来，以促进乡村民俗风情旅游，让文物真正“活”起来。

目前，崇阳县人民政府和白霓镇政府已看到了民俗风情旅游的发展前景，正在加快步伐建设回头岭村。届时，将以传统民居展、民俗展、王世杰生平相关文物展、传统手工商品展等方式，开发历史文化乡村游线路。

乡贤文化守望古村文明



当日，走进回头岭村甘家湾时，浓郁的文化气息扑面而来。

湾子入口处，“孝、悌、忠、信、礼、义、廉、耻”八个朱红大字，镌刻在圆润的大石上；文化墙上，刻着“甘家湾溯源”、“甘家湾历史名人”、“村规民约”、“社会主义核心价值观”，村湾内，三字经、乡规民约以及礼仪仁义、孝德友善的标语随处可见……

这些标语，都是村民甘学辉老人写的。甘学辉今年86岁，是原路口区粮食所的退休干部，平日不仅义务帮大家书写对联、标语，还是村里的“调和

剂”，一些家庭纠纷、邻里矛盾、土地纷争的问题，村干部一时解决不了的，他总能发挥作用。

“我们村的发展，离不开一批乡贤能人！他们主动充当政策宣讲员，积极加入村级建设大军，为村庄治理出点子、提建议。他们还积极引导群众转变思想观念，树立文明新风，群众信服他们，好多难事迎刃而解。”甘卫民说，2015年12月，该村从口碑好的老干部、老党员、老军人、老教师和能人大户中，选拔了9位德高望重、热心公益事业的老前辈，成立了“老康甘家湾乡贤理事会”，充分发挥他们在调解矛盾、移风易俗、美丽乡村建设中的作用，用乡贤文化守望乡村文明，促进乡村和谐。

“乡贤理事会的成立，还把村民们共同建设家园的心凝聚在一起，村里不管做什么公益事业，村民们几乎是一呼百应。”甘卫民说，利用乡贤们身上散发出来的文化道德力量，教化乡民、凝聚民心、扶正民风，让他们参与乡村治理，靠他们的文化道德魅力融化、影响、凝聚成一个个良性的圈子。

乡贤们不仅释放了自己潜在的美德力量、榜样力量、卓越品质，还让村民们找到道德支点、榜样支点，让“空心的乡土社会”重新厚重起来，在涵养乡村文明方面，走在了全县前列。

王明璠大夫第

○ 徐大发

康、丰城、萍乡知县。

因不满朝廷腐败，王明璠于1887年以“省墓”之由归家，长期赋闲在家，以教学、养花、种竹为乐。1901年闻《辛丑条约》签订，“中夜悲愤，拟奏一册，跋涉数千里”进京面奏未果。后圣上为褒其忠义，下旨晋升他从四品，授予“朝议大夫”衔，宅院得以书写“大夫第”门额。1906年10月15日，王明璠寿终，终年78岁。

走进王明璠府第正门，一字排开的三个大门上都书有“大夫第”三个黑色大字。因主人王明璠是清代同治年间的奉政大夫，光绪年间的朝议大夫，故他的父亲跟着受封诰命为朝议大夫，长子王忠濂诰封为奉政大夫。一

说其祖父王叶吉亦受赐赠为朝议大夫。故三代大夫济济一堂，自然每个大门的门额上都有资格题写“大夫第”，以壮家声。

这大夫第全名也叫“芊园”，意为“大而无华”，可见主人是很低调的。

府第占地万余平方米，平面布局，略成长方形，座西北，朝东南，三面环水，即流过的“吴田港”，人称“玉带河”。一面临池，即荷塘，整个芊园布局成棋盘横向排列：一列为家学、粮仓，二列是青石板铺地的内院，三列才是主居室五进十一开的大夫第。第四列为后院花园果园。

人工开凿的“玉带河”，既是地位官阶的需要，又满足了庭院四水环绕

长流不断财源滚滚绵延不绝的愿望。在“河”东侧主人起步的地方是一座风雨桥，既方便村人交通休闲避雨，又隐含全家风调雨顺和“仕起”之地。河西端一座“功成桥”，寓意功成名就衣锦还乡。宅中央大小天井28个，既是排水需要，又是“四水归堂”、“天人合一”观念的见证。据专家考证，大夫第的排水系统非常科学，还有许多谜值得探寻，比如它的流水隐消何处？面对这宏大的庄园建筑，不由得感慨万千。

咸宁风物

红色宣传工程进行时 XIANNING

嘉鱼县委党校
重温红色革命精神

本报讯 通讯员王申报道：近日，嘉鱼县委党校组织全体教职工及退休老党员赴洪湖开展红色革命教育活动。

成员们先后到达了湘鄂西苏区革命烈士纪念馆、湘鄂西革命根据地旧址等地观看学习。在陈列馆、烈士祠内，跟随着解说员的脚步，聆听介绍，观看图文并茂的资料展板，追忆革命先烈的壮烈事迹。

在洪湖市瞿家湾湘鄂西革命根据地旧址，大家随着“洪湖水啊，浪呀嘛浪打浪……”的歌声，走进了贺龙、周逸群、段德昌

等老一辈无产阶级浴血奋战的地方。看着当年使用的梭标、鱼叉、土炮、自制手枪等物品，无不向人们陈述那血与火的战斗岁月。大家仔细端详着每一栋木质建筑，认真聆听着解说员的讲解，感受到了当年湘鄂西苏区革命根据地军民的战斗精神和工作作风。

活动结束后，该校全体教职工及退休老党员纷纷表示，一定要铭记苦难，以革命先辈为榜样，锤炼党性修养，不忘初心，牢记使命，坚定理想信念。

赤壁市茶庵岭镇

开展红色教育活动

本报讯 通讯员张冲报道：近日，赤壁市茶庵岭镇金峰村革命根据地迎来了以重温入党誓词、诵读时代经典为主题的红色教育活动盛典。

全体党员佩戴党徽，在金峰烈士碑前庄严地列成方阵，激情高昂地合唱《中国共产党入党誓词歌》。接着是一场别开生面的诗朗诵和歌咏表演，《没有共产党就没有新中国》、《歌唱七月——献给党的生日》、《金峰山，英雄的杜鹃》等10个节目纷纷登台亮彩，博得阵阵掌声。

多名党员代表，通过向金峰烈士纪念碑敬献花篮、唱党歌、诗朗诵，参观原蒲圻县委、红军医院、列宁学校、苏维埃银行遗址，重走红军路等接受革命传统教育的方式，丰富红色教育内容。

据悉，这次活动由赤壁市直机关工委、茶庵岭镇政府、市文联联合主办，市朗诵艺术家协会承办，旨在抓好党的思想教育，发挥新时期党员干部的先锋模范作用。

咸安桂花镇

开展古民居测绘工作

本报讯 通讯员吴剑、刘祥报道：近日，武汉理工大学测绘系的师生们，来到咸安区桂花镇刘家桥古民居，开展暑期实践调研活动。

“这间房子长18.5米，高度7.2米……”一群顶着烈日忙碌的身影，一边用卷尺测量，一边绘图记载，记录当地的文化故事。

“我一共带了包括本科生、研究生、留学生在内的24名学生来到咸安区，用3天时间对3—4处

建筑开展保护性测绘工作。”团队导师郭建说，“通过测绘，将记录下这些古建筑的平面布局、院落布局、房间布局以及柱梁、窗棂、门楣等细节处的建筑符号，可以作为修护时的参照标准，保留住建筑的原风貌。”

相关负责人介绍，该团队下一步将对该区马桥镇垅口冯、高桥镇山里等古建筑进行测绘，加深对中国传统文化的理解，提升学生的文化修养和社会实践能力。

通山县黄沙铺镇

文化广场惠村民

本报讯 通讯员陈洪安、王程海报道：近日，笔者在通山县黄沙铺镇中通村文化广场看到，百余村民集聚在这里，或翩翩起舞，或疾步健走锻炼身体。“过去有空只是打牌、看电视，现在有了文化广场，业余活动丰富多了！”村民王大妈高兴地说。

据悉，为积极引导乡村民风转变，满足群众文化娱乐需求，该镇通过升级改造文化广场，对文化广场实施污水管网

安装、人形地砖铺设、广场绿化亮化，同时积极完善广场休闲服务功能，迄今已投入300多万元，先后建成13个村级文化广场，并配备了图书室、健身器材和电子阅览室，点亮了乡村“夜生活”。

今年以来，该镇利用节假日已举办山歌、球类和广场舞比赛等大型文体活动10余次，吸引群众3000多人次，到文化广场上走走、到阅览室下棋、看书成为了农村新时尚。



20日，咸安区官埠桥镇窑店村易地搬迁集中还建房，墙面、灯箱上悬挂抢人眼球的“红色宣传工程”图画和催人奋进的文字，目前咸安区已全力推动红色宣传全覆盖。据悉，我市“红色宣传工程”的内容包括习近平新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化，鄂南特色文化、“讲文明树新风”公益广告等。

咸宁日报全媒体记者 陈红菊 通讯员 镇鹏 摄